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Musikdirektor am EVANGELISCHEN STIFT

und 1. Organist an der Stiftskirche

KMD Dozent Hans-Peter Braun

Klosterberg 2   72070 /Tübingen

Tel.: 07071/ 561-190   Fax: 561-200

e-mail: hans-peter.braun@evstift.de
Herzliche Einladung

Russisch-orthodoxe Chormusik in der Tübinger Stiftskirche

Samstag, 3. Juli 2010, 20 Uhr im Rahmen der Tübinger Motette
Sonntag, 4. Juli 2010, 10 Uhr evang. Gottesdienst Marienkirche Reutlingen

Sonntag, 4. Juli 2010, 19 Uhr evangelische Kirche Sonnenbühl-Undingen
Der Chor des Evangelischen Stifts Tübingen hat den Chor des Priesterseminars Minsk/Zhirovichi der Orthodoxen Kirche in Weißrussland von 31. Juni bis 6. Juli 2010  nach Tübingen eingeladen. Zusammen werden die Chöre in einem Programm mit Stücken aus der Chrysostomosliturgie und dem Nachtgebet in Chorkompositionen von Peter Tschaikowsky und Sergej Rachmaninoff  zu hören sein. Als vertonte Evangeliumslesung zum 5. Sonntag nach Trinitatis wird außerdem der „Fischzug des Petrus“ für Chor und Orgel von Hans-Peter Braun aufgeführt. 
In der Tübinger Stiftskirche wird das Programm am Samstag 3. Juli um 20.00 Uhr und in der Evangelischen Kirche von Undingen auf der Schwäbischen Alb am Sonntag, 4. Juli um 19.00 Uhr erklingen. 
Außerdem singt der gemeinsame Chor am Sonntagmorgen um 10.00 im Gottesdienst mit Prälaturpfarrer Manfred Wagner in der Reutlinger Marienkirche. 
Das Projekt findet im Rahmen des 2006 zwischen der Evangelisch-Theologischen Fakultät der Universität Tübingen und der Orthodoxen Kirche Weißrusslands geschlossenen Austausch-Partnervertrages statt. Die Planung und Leitung liegt in den Händen von Stiftsmusikdirektor Hans-Peter Braun in Zusammenarbeit mit Prälaturpfarrer Manfred Wagner, Partnerschaftsbeauftragter für Osteuropa.  
Wir möchten insbesondere die russisch-orthodoxen Gemeinden Württembergs und auch andere orthodoxe Gemeinden zu diesen Konzerten herzlich einladen. Besonders die Aufführung in der Tübinger  Stiftskirche mit ihren 1400 Sitzplätzen ist für ein Treffen unserer Glaubensgemeinschaften sehr gut geeignet. Wir würden uns sehr freuen, wenn Sie diese Chance zur gegenseitigen Begegnung in Ihren Gemeinden bekannt machen und der Einladung folgen könnten.
Hans-Peter Braun     
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